Decimal aritmetik

10-komplementrepresentation av decimala tal med tecken

Antag att vi har tre decimala tal A, B och C med vardera 4 siffror.

Ex.
A =7652,B=2153 och C=4789

Man lagger forst till en teckensiffra 0 langst till vanster i talen for att tala om att de ar positiva:
A =07652, B =02153 och C=04789
De negativa talen —A, —B och —C motsvaras av deras 10-komplement.

Ak = 10°-A (99999 — A) +1 = Ag + 1 (Detta tal anvands alltsa som —A.)
Biox = 10°—B = (99999 —B) + 1 = Bg, + 1 (Detta tal anvinds alltsd som —B.)
Ciok = 10°-C = (99999 -C)+1 = Cq +1 (Detta tal anvands alltsd som —C.)

10-komplementering innebér alltsa byte av tecken fran positivt till negativt eller tvart om.

Talet — A= —7652 motsvaras av Ajg = 99999 — 07652 + 1 =92347 + 1 =92348
Talet —B = —2153 motsvaras av Byg, = 99999 — 02153 + 1 = 97846 + 1 = 97847
Talet —C= —4789 motsvaras av Cyg, = 99999 — 04789 + 1 =95210 + 1 =95211

Positiva tal inleds med 0 och negativa tal med 9.

(Man kan dven tanka sig att positiva tal inleds med nagon av siffrorna 0-4 och negativa med nagon av siffrorna 5-9, men detta
skulle komplicera identifieringen av talets tecknet.)

Med 0 och 9 som teckensiffror blir talomradet med 5 siffror inklusive teckensiffran [-10000, +9999]

10-komplementaritmetik

Vi anvander talen A, B och C ovan som exempel.

Addition (Alla berakningar nedan utférs med endast 5 siffror.)

(+A) + (+B) =07652 + 02153 = 09805 (Korrekt eftersom teckensiffrorna 0 + 0 =0.)

(+A) + (+C) = 07652 + 04789 = 12441 (Overflow eftersom teckensiffrorna0+0=1.)

(+A) + (—B) vilket motsvarar A + By = 07652 + 97847 = 05499 (Korrekt, olika tecken.)

(+A) + (—C) vilket motsvarar A + C1o = 07652 + 95211 = 02863 (Korrekt, olika tecken.)

(—A) + (+B) vilket motsvarar Ajg + B =92348 + 02153 = 94501, dvs. — 5499 (Korrekt, olika tecken.)
(=A) + (+C) vilket motsvarar Ao + C =92348 + 04789 = 97137, dvs. — 2863 (Korrekt, olika tecken.)
(—A) + (—B) = vilket motsvarar Aq + Biox = 92348 + 97847 =90195 (Korrekt,9+9=9.)

(=A) + (—C) = vilket motsvarar A;p + C1o = 92348 + 95211 = 87559 (Overflow, 9 +9=28.)

Subtraktion (Alla berdkningar nedan utférs med endast 5 siffror.)

(+A) — (+B) vilket motsvarar A + Bo, + 1 = 07652 + 97846 +1 = 05499 (Korrekt, olika tecken.)

(+A) — (+C) vilket motsvarar A + Co + 1 = 07652 + 95210 +1 = 02863 (Korrekt, olika tecken.)

(+A) — (-B) vilket motsvarar A + (B )ox + 1 = 07652 + (97847)g + 1 =07652 + 02152 +1 = 09805 (Korrekt, 0 + 0 = 0)

(+A) — (—C) vilket motsvarar A + (Cygr)ok + 1 = 07652 + (95211)g, + 1 = 07652 + 04788 +1 = 12441 (Overflow, 0 +0 =1)
(—=A) = (+B) vilket motsvarar A + Bo + 1 ==92348 + 97846 + 1 = 90195, dvs. — 9805 (Korrekt, 9 +9=19)

(=A) — (+C) vilket motsvarar Ajg + Co + 1 ==92348 + 95210 + 1 = 87559 (Overflow, 9 + 9 = 8)

(—A) — (—B) vilket motsvarar Ag + (Bigi)ok + 1 = 92348 + (97847)g + 1 =92348 + 02152 + 1 = 94501, dvs — 5499 (Korrekt)
(—A) — (=C) vilket motsvarar A, + (Cioe)ox + 1 = 92348 + (95211)q, + 1 = 92348 + 04788 + 1 = 97137, dvs — 2863 (Korrekt)



